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BÁO CÁO
Kết quả tổ chức lấy ý kiến về sự hài lòng của người dân đề nghị 
xã Tân Dân đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao năm 2022 
I. CÔNG TÁC TRIỂN KHAI
- Các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện: Ban Thường trực Ủy ban MTTQ xã đã ban hành kế hoạch số 06/KH-MTTQ-BTT về việc triển khai lấy ý kiến sự hài lòng của người dân về kết quả xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025.

- Báo cáo Đảng ủy, đồng thời tiến hành in phiếu lấy ý kiến và chụp dấu của MTTQ huyện.

- Tổ chức họp Ban Thường trực Ủy ban MTTQ xã và các trưởng ban công tác MT các thôn để hướng dẫn quy trình tổ chức lấy ý kiến.
- Nội dung, hình thức, quy trình tổ chức lấy ý kiến.
Nội dung: Lấy ý kiến sự hài lòng của người dân đề nghị công nhận xã nông thôn mới nâng cao (theo mẫu Phiếu số 2) 
Hình thức: Phát phiếu và lấy ý kiến trực tiếp tại các hộ gia đình.
Quy trình tổ chức lấy ý kiến: Họp Ban công tác MT các thôn, các chi hội, chi đoàn và các tổ tiên gia, phân công nhiệm vụ cho từng tổ một sau đó phối hợp đến tận hộ gia đình để lấy ý kiến trực tiếp về sự hài lòng của người dân trên địa bàn.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN

1. Tổng số khu dân cư tổ chức lấy ý kiến: 12/12
2. Tổng số xã đã tiến hành lấy ý kiến (báo cáo của cấp huyện): 01
3. Tổng số hộ gia đình lấy ý kiến/Tổng số hộ gia đình trên địa bàn: 2086/2092
4. Thời gian lấy ý kiến: Từ ngày 23/12 đến ngày 25/12/2022
5. Tổng hợp kết quả phát phiếu phát ra, phiếu thu về

- Tổng số phiếu phát ra: 2086 phiếu

- Tổng số phiếu thu về: 2086 phiếu

6. Tổng hợp kết quả lấy ý kiến (số lượng, tỷ lệ) theo từng câu hỏi: (có bảng tổng hợp kèm theo)
7. Những nội dung tiêu chí người dân chưa hài lòng, nêu rõ lý do người dân chưa hài lòng theo từng câu hỏi: Câu 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 20 (Kèm theo bảng tổng hợp).
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm:
Việc tổ chức lấy ý kiến về sự hài lòng của người dân đối với kết quả xây dựng nông thôn mới nâng cáo đã được MTTQ chủ trì, triển khai thực hiện nghiêm túc theo đúng hướng dẫn, các nội dung được thực hiện dân chủ, khách quan khi lấy ý kiến của người dân. Từ đó phát huy quyền làm chủ của nhân dân trong công tác giám sát thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới. 

 Kết quả đã phản ánh được tâm tư, nguyện vọng của nhân dân, đồng thời phát huy vai trò làm chủ của người dân trong xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025 và cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” ở các khu dân cư trên địa bàn xã. Qua đó cũng đã đánh giá khách quan, thực chất kết quả xây dựng xã nông thôn mới nâng cao, nêu cao trách nhiệm của Ủy ban MTTQ và các tổ chức thành viên của Mặt trận trong việc tham gia, công nhận và công bố địa phương đạt chuẩn nông thôn mới. 

2. Hạn chế: 

- Kinh phí phục vụ công tác tổ chức lấy phiếu chưa thực sự được quan tâm hỗ trợ kịp thời.

- Một số đơn vị thôn xóm triển khai lấy phiếu ý kiến còn viết nhiều loại mực khác nhau; sự phối hợp, phân công nhiệm vụ với các tổ chức đoàn thể chi hội, chi đoàn chưa được cụ thể; một số nội dung tiêu chí người dân không hài lòng nhưng không đề rõ lý do vì sao không hài lòng.
IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT:  Đề xuất cho thu gom rác tại khu vực Đức Lập cũ
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